



# 仪式感不是表演秀

□本报新闻观察员 洛谭

古人讲“焚香沐浴为读书”，这是读书的仪式感，但是，焚香也好，沐浴也罢，只是一种仪式，目的是敬畏知识，用心读书，倘若焚三炷香，洗三遍澡之后，却忘了读书，那这样的仪式感又有什么意义？

“生活需要仪式感”。不知道从什么时候开始，“仪式感”风生水起备受重视：成人，需要仪式感；结婚，需要仪式感；敬老，也需要仪式感……

而今，适逢开学季，各学校自然想方设法、争先恐后举办各种创意开学典礼，为莘莘学子营造仪式感：有学校举办“开笔礼”启蒙明志；有学校“栽”下“心愿树”，让学生贴上心愿卡；有学校设计“寻宝活动”，引导孩子感恩母爱……

“良好的开始是成功的一半”，开学确实需要通过仪式感，提振学生精神，帮助孩子收心，“一键切换”到上学模式。即便在古代，学生入私塾或学堂，也要正衣冠、行拜师礼，净手净心、行开笔礼，在一系列入学仪式中，学生对学习心生尊重和敬畏。

然而，有的开学典礼，只见“仪式”不见“感”，结果，仪式感沦为一场接一场的表演秀。比如，在深圳一幼儿园的开学典礼上，有女性在舞台上表演钢管舞，穿着暴露、舞姿撩人，有家长在朋友圈吐槽，“幼儿园开学典

礼跳钢管舞，园长、老师这样的品位、情商，哪敢放心让他们教孩子”。

钢管舞与开学风马牛不相及。学校不是秀场，这类仪式“秀外”有余，“慧中”不足，只会贻笑大方。创新开学典礼的形式当然无可厚非，但如果“用力过猛”，就成了哗众取宠。

所谓仪式感，就是赋予一个普通的日子以一定的内涵，使之与其他日子有所不同。一句话，仪式感让平凡的日子熠熠生辉。仪式感不是浮于表面的故弄玄虚，而是唤醒人们内心对某件事、某些人的尊重。

古人讲“焚香沐浴为读书”，这是读书的仪式感，但是，焚香也好，沐浴也罢，只是一种仪式，目的是敬畏知识，用心读书，倘若焚三炷香，洗三遍澡之后，却忘了读书，那这样的仪式感又有什么意义？学校以传道授业解惑为己任，除了重视开学仪式，更不应忽视开学典礼的文化内涵，让孩子们懂得知识的价值，唤醒孩子们的求知之心，这只是参加表演、秀自己更重要。



# 走出“让孩子收心”的误区

新学期开始了，不少家长还为孩子能否收心犯愁。其实，“让孩子收心”，父母首先要有正确的认识。

开学了，如果家长引导不力，有些孩子可能有内疚感，认为自己暑假没有认真读书，虚度了宝贵光阴。此时父母应及时告诉孩子：放寒、暑假是全世界通行的做法，老师、学生在一个学习周期结束后休整，是为了以更好状态投入新学期。因此，孩子在假期放松身心、快乐生活，不是“无心之过”，而是“有用之功”。

此外，家长担心孩子不愿或不能收心的一个重要原因是自身认识有误：以为学习是个苦差事儿，

学生课业负担重，孩子上学等于吃苦，只有放假在家才是享福。

其实，作为过来人，家长更应该明白，人生最无忧无虑的时光就是学生时代，要明白告诉孩子，读书求学是幸福的人生经历，应好好珍惜上学时光，免得“黑发不知勤学早，白首方悔读书迟”，用言行告诉孩子，不论是在校读书还是参加工作，激烈的竞争远不是社会的全部，人与人之间还有合作、宽容、关爱。不论孩子能力高低、成绩好坏，只要不懈努力，一直向上、向善，老师、父母都会永远爱他。

当家长走出认识误区，还用担心孩子能否收心吗？



本期统筹：冯保萍

**新闻背景：**近日，广东一大学2018级新生报到。一名学生的家长发现学生宿舍灰尘很多，还有蟑螂，很难清理，便花500元请保洁人员把宿舍清扫干净。这名学生家长觉得孩子在家很少做家务，不忍心让孩子打扫卫生，保洁人员干活儿更专业、清扫得更干净。对此，有人认为应该让大学生自己打扫宿舍，锻炼其独立性；也有人认为，既然有便利的条件，为何不充分利用？  
(9月1日央广新闻)

观点一

## 让孩子自己动手 帮其走好人生路

□李光武

家长此举虽方便，但不利于培养大学生的吃苦精神和独立能力。

从踏入大学校门那一刻起，大学生就开始了真正意义上的独立生活，要自己安排每天的衣食住行。

不过，可怜天下父母心，在父母的传统观念里，孩子永远是孩子，父母总是担心孩子吃不好、穿不暖。从小到大，为了孩子考上好大学，很多家长喜欢大包大揽家务活儿，很少让孩子动手做家务；孩子出远门，父母事无巨细，都要千叮咛万嘱咐。每年大学新生报到，父母大包小包陪同孩

子报到的不在少数。

自己动手，丰衣足食。《湖南卫视》播过一名16岁富二代的“变形记”，由于过于富养，孩子甚至不会自己吃饭、剪指甲。

“一屋不扫，何以扫天下？”这个道理需要孩子用行动来体会，多培养孩子的动手能力永远不过时，这时候父母看似狠心放手，其实是为了帮助孩子走好、走稳人生之路。

结合此事，一个宿舍不算大，又有几个舍友，大家共同参与，清理干净宿舍不难，再者，通过劳动合作加深舍友之间的同学感情，对孩子来说也是一种人生收获。

VS

观点二

## 培养孩子动手能力 不必拘泥一时一事

□孙嘉诚

具体问题要具体分析，学生开学报到，事项繁多，需要尽快将宿舍整理出来尽早入住，况且，学生住得干净，家长才能放心。

新生开学，打扫宿舍卫生、整理床铺等的确是学生自己的事，但是，新闻中说了“宿舍灰尘很多，还有蟑螂，很难清理”，在这种情况下，别说孩子，就是大人也很难清理干净，花钱请保洁人员清扫宿舍，令人放心，孩子以后打扫起来宿舍也会容易得多。毕竟一名千里迢迢来求学的学生，在清扫的专业技能和工具上都不能和专业保洁人员相比，请保洁人员打扫宿舍，学生既能腾出更多时间和精力处理入学事

宜，也是对家政业的支持。

如今社会分工越来越细，所有事情亲力亲为不现实。比如新房装修完毕，很多人喜欢请保洁人员打扫卫生，这不是自己懒，而是保洁人员清扫房子更彻底。另一方面，一个人独立生活能力的培养体现在生活的全过程，大学生的成长成才要看其长久的表现，就算没有在开学时动手打扫宿舍，只要在之后的学习生活中能够坚持打扫宿舍、刻苦读书、积极参加社团活动，未来也能具备“扫天下”的竞争力。

因此，家长培养孩子吃苦精神因地制宜，不必拘泥一时一事，孩子是否具有独立生活能力及劳动素质，也不能单从一件事情上下结论。

# 纯电动汽车租赁 助您出行

为了让洛阳市民在限行期间顺利出行，多氟多（郑州）智行新能源科技有限公司调配数百辆电动汽车前来洛阳，以不同的租赁方式满足广大市民的不同需求。



租车措施		
月租	17度电续航160公里	25元/天
	27度电续航252公里	30元/天
(前100名面谈优惠)		
日租	满电日租(承租人无须充电): 58元/天	

租车电话: 158-9302-7671 (郭先生)  
152-3910-1971 (焦先生)  
186-3796-3608 (许先生)

面谈接洽地址:  
洛阳市洛龙区龙门大道826号地热宾馆